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Miit tegyünk ?
í A tiszántúli cv, ref. egyház kér. gyűlés előtt idő­

szerű gondolatok. —
II.

Az ev. ref. konvent — úgy látszik 
— mégis indította a munkát, amelynek 
feladata az egyházak valódi szükségle- 

I tériek kimutatása s annak is, hogy mily 
; terhet hordoznak ennek fedezésére a 
i hívek fizető-egycdenként s az államadó­

hoz viszonyítva.
Helyes! De ez által még nincs 

í minden teljesítve.
Ezzel a munkálattal ha sietni kell 

I is, mert sietni kell ; ös^ze kellene kötni 
az egyháziadó-reformszerinti ki- 

I vetési próbát, mert csak igy volna ki­
ll deríthető, hogy a leHeészfizetés-kiegészi- 
I lésre előirányzott 650.000 írt megfelel-e 

a valóságos szükségletnek, ha ennek a 
I kérdésnek megoldását e téren a szó- 

c zIá1is kérdés megoldására 
is kiterjesztjük. Pedig ez okosan 

i egyházpolitikai szempontból is, nemcsak 
nein mellőzhető, de még csak el — sem 
odázhaló.

Azt lehet mondani, hogy az e g y- 
1 háziad ó-reform ügye még csak 
I méhben van, amint azt, a »Tiszán­

túli egyházkerületi — szat­
mári — értekezlet» megíogantatta, 

- de meg nem születelt. Éppen az a 
teendőnk, hogy ez m égsz ü-

K u b a.
— A.Dobreczen* eredeti tárczája. —

Irta : Bartha Mór.

— Folytatás —
A Filippi szigetek szintén a Spanyol 

birodalom gyarmatbirlokainak utolsó foszlánya 
Egész nagy sziget csoport ez, és ha nem is 
olyan becses, mint az „Antillák gyöngye“ s 
a/ anyaországtól távolabb fekvése miatt nehe­
zebben is kezelhető : mégis Sp. országra néz­
ve, különösen keleti kereskedése tekintetéből 
igen fontos. És Kuba elvesztése valószínűleg 
ezi a gyarmatbirtokot is magával ránthatja. 
Ennek okkupácziója » Csvatei győzelem és 
Manila bevétele esetében közelebb áll mint 
Kubáé is.

Nem lesz talán érdektelen, ha olvasóink­
nak e sziget csoportról is adunk némi tá­
jékozást.

AFilippiszigetek — ialas 
bili pinán, Archipelago Filipino — Ázsia dke- 
leti részén fekszik a Nagy Oczeánban, ez és 
ennek nyuga i részei, a khinai, celebesi és 
S’ului tenger hhal határolva, az ész 4° 21* 
30 és a kb 114° 301 — 124° 15’ — perez közt 
1000-nél több kisebb-nsgyobb s'ipetből öt 
füesopor ban áll, a minek területe 296, 282 
négvze: kilométer, 6.985,124 lakossal akik 
közöl bár mintegy egy millióra nem terjed ki 
a sp. hatalom, mégis látnivaló, hogy úgy terje­
delemben, mint népesség számban messze túl­
haladja az amerikai Sp. birtokot.

1 e t 1 e s s é k. Ez a magzat mutatja 
meg valódi alakját, sőt lényegét az ev. 
ref. egyház szükségletének.

A szatmári adóreform- 
tervezet a mindjárt megnyí­
landó tiszántul-egyházke-
rületi gyűlés előtt lesz. Beható 
vizsgálat után határozzon ebben a kez­
deményező egyházkerület s terjessze a 
konvent elébe. Egy <a d h o c> kon­
vent tegye tanácskozás tárgyává, álla­
pítsa meg a módozatokat, küldje ki az 
egyház k erületekhez félreért- 
hetlen utasítással s áz egyházmegyék 
hajtsák végre a próbát egyhá­
zanként. Mindezt az ügy fontosságá­
hoz szabott készséggel végre lehet haj­
tani még ez év végéig, a mig ti : még 
a lelkészíizelés-kiegészilési törvény vég­
rehajtását meg nem kezdik.

A miniszter és a töfvényhozás eb­
ből legalább az ev. ref. egyházra nézve 
tisztán fogják látni a kzükségletet s 
jövőre ahoz képest veszik fel a költség- 
vetésbe a fedezetet.

Éhez jogunk van a miniszter által 
respektált és sérteni nem szán­
dékolt autonómiánknál fog­
va. — < Egyh. törv. 238—257. §§».

(Közbe — zárjel közt — megje­
gyezni jónak látom, hogy az egyházi- 
adóreform még azokra a boldog egyhá­
zakra is szükséges, amelyek lelkészeik

A szigetek többnyire eruptiv alakulások 
lévén kőzetben s feltehetőleg érczekben is 
gazdagok s még most is vannak bennük mű­
ködő vulkánok s kisebb lapályok csakis a 
folyok torkolatai táján találhatók ; ellenben a 
szigeteket alkotó nagy hegyeket őserdők bo­
rítják.

Az Éghajlatot a szelek áramlata 
szabályozza, ugv, hogy egy és ugyanazon idő­
ben van a szigeteken száraz és esős szak. 
Azonban a meleg nem éppen türhetleu. 25-30" 
közt változik.

Terményei, a forró földöv sajátos 
produktumai Az aránylag kevés müveit földön 
rizs terem ugyan, amely főtáplálok, de a bel- 
fogyasztásra nem elég. — Á hitvilága eleg 
gazdag.

Lakói: Negritók, a szigetek belsejében 
malájok a partokon, a ke1 tő közt az indonézek 
tanyáznak, de az első és utolsó faj ki vészesnek 
indult.

Kivitele, nagyban dohányfélék, 
abaka — kelmeszövet és szalmakalapra — ha­
tározódik ; mert egyéb ipara nagyon korlá­
tolt s a kik ezzel foglalkoznak, többnyire 
khinaiak.

A kereskedelmet ezelőtt nagyon 
korlátoz'» az, hogy csak sp, hajókkal lehetett 
űzni és csak Manila kikötőjében; újabb időben 
azonban a kereskedés szabaddá tétetvén, és e 
czélra más kikötők is megnyittatván — na­
gyobb lendületet vett. Főkiviteli czikkek: 
manila, kender, ezukor, dohány, kopra, kóku-z 
pálma, kávé, indigó, szalmafonalak, beviteli .k :

részére fizetés kiegészítést nem várnak- 
Ha lesz feleslegük saját helyi kul­
turális érdekükben magok használ­
ják fel. De alig vélhető hogy legyen 
feleslegük, ha népességüknek megfelelő 
lelkész! állomásokat szerveznek, amire 
legnagyobb egyházainkban a lelkészi 
gondozás tekintetéből többnyire szükség 
van,, .Hát „még ha a pusztai tanyákon 
szétszórva élő, az ige után áhitó lelkek 
gondozását,., ami vándor lelkész 
által elérhető lenne -x- kellő figyelemre 
méltatják. Aztán számba veszik azt is, 
hogy iskolaköteles gyermekeik befogadá­
sára elég tantermeik, oktatására megfe­
lelő tanítóik sincsenek sat. salJ

Át kell éreznünk, hogy nem tart­
hatjuk elégnek ha akár egyházunk ve- 
zérférfiai egyházi adórendszerünk mizé­
riáit bármily szép szavakban elismerik 
s egyházuk iránti szerelőtöket a legtisz- 
telteletreméllóbban hangoztatják is ; akár 
a miniszter a szóbanforgó törvényt csak 
ideiglenesnek és csak lépésnek tarija az 
1818: XX. I. ez. valósítása felé. Nekünk 
magunknak kell biztosabb lépést ten­
nünk azirányban.

Az IS 48 : XX. t. ez. 3. §. kérdésé­
nek a viszonyokhoz mért megoldása — az 
adóreformban van. Mert azt az utópisták 
is beláthatják, hogy ez a törvény csak 
úgy értelmezhető s úgy életbe hívható. 
De igy életbe is kell inditni.

pamutfonalak és kelmék, vas, izén, rizs, búza 
liszt, selyem és gynpjukelmék, vászon, szesz­
felek, bor, bútorok, papír.

A Filippinek lelett egy főkormányzó áll, 
aki a izárazi és tengeri h.iderő vezere, tehát 
ka'ona és Manilában székéi ; az alárendelt 
másik két kormányzó Cebuban és Zambran- 
gában sib.

Bevétel: 1893—f-ben volt : 12.899.5í6
peso ; kiadás : 13 350.794 p. A haderő : 573 
liszt, 9300 gtalog és tüzér, 24 hajó, 2818 
matróz és 452 tengerész katona Látnivaló, 
hogy ezzel a haderővel ily sok szigetből álló 
gyarmat megvédése, ha azt az Egyesült Álla­
mok csakugyan okkupálni akarja, nagymér­
tékben biztalan.

A sziget csoportban Mindanao szigetet 
Mage'lan — Magalliaes — 1521. fedezte fel s 
csakhamar akkor és itt a kis Macton sziget 
benszülötljei által a nagy felfedező meg is 
öletett. — A spanyolok által birtok bevétele 
1569-ben történt. Elnevezését Filep asz uriai 
hg. a későbbi 11. Fülöp iránt va'ó tisztelet 
örökítette meg. Megtartása azonban küz­
delmekkel járt a mennyiben 1573-ban a 
khinaiakkal kellett érte háborúskodni ; 1624
es 1629-ben benső lázadást elfojtani ; har­
colni kellelt angolokkal, hollandusokkal s az 
újabb időbon a mohamedánizmussal a Szulu- 
szigetek felől, tn g 1876-ban e sz gcek Sp 
ország hatalma alá hajtatva, innen megszűnj 
a háborgatás. A l-gxözelebbi években azoo_ 
ban belső lázadást kellett nagy erőfeszítéssé 
elnyomni' De •'pen emiatt, ha az Egyesült ÁB
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Szekuláriczió . . , Ez más 
módot is megengedne, de ez nálunk 
nem lesz — legalább meg most. Ránk 
nézve autonómiánknak az állam min­
őén hatóság által elnyeletéstől való fél­
tése, nemis teszi kívánatossá az 1848 : 
3 §-án k szószerinti valósítását. 
Az állam szekulárizáczió nélkül, csak az 
államtagok adójából fedezheti az egy­
házi szükségletet. Az egyházi-adó­
reform, az ilynemű adóteher 
el hordoz hatását jelenti — 
méltányossági, viszonossági, szoczialis 
tekintetekkel kapcsolatban s a nélkül, 
hogy az autonómia sérthetet­
lensége kérdésessé váljék.

Miként oldják meg a mostani tör­
vénybe nem foglalt felekezetek — róni. 
kath. gór. kall). — kongrua-kerdesét : 
az minket közvetlenül nem érdekelvén, 
hoszasabban nemis szólunk hozzá, bárha 
az ultramontan Néppárt s más pártok 
irányadó katholikus féríiai a képviselő­
házban ami jólétünkért — autonómiánk 
sérthetetlenségéért annyira érdeklődlek 
— gyanúsan aggódtak. Any- 
nyit mégis mondhatunk, hogy az az ál­
lam részéről könnyen megoldottnak te­
kinthető azon felekezetek kezében levő 
nagy vagyonnál fogva, mely bőségesen 
fedezi azon egyházak lelkész! fizetésé­
nek kiegészítését s még a mellett is 
élhetnek, a fejét hova lehajtani nem 
tudásig szegény Krisztus szolgái a »ser- 
vus servorum« a — paelatusok — fe­
jedelmi fényben s fedezhetik költséges 
szertartásaik, egyházfentartásuk szük­
ségleteit — gazdagon. De hogy ott is 
van szükség . dóreformáczióra po : a 
párbérek méltányos!) elosztását s befi­
zetését illetőleg — azt nem mi mondjuk, 
hanem a »Magyar Áll a m« — 1808. 
ápr. 22, Herbst József perbáli plé­
bános tollával : »Mi praktikus és egy­

szerű módnak tartanók, ha az ország 
összes, jelenleg bevett s elismert hitfe- 
lekezetek s a róm. kath. egyháznak*) 
kultusköltségeit az állami költ­
ségvetésbe felvennők prog­
resszív kulcs szerint valamennyi állam­
polgárra kivetnők s az egyes hitfeteke- 
zeteknek kijáró összeget negyedévenként 
a rájuk nézve illetékes egyházi 
hatóságoknak kiosztás véget! kiadnók. így
vége lenne egyszersmindenkorra apár-

laii'ok mostani győzőimét okkupáció követi — 
amint erre kilátás van, e gyarmat megiarl- 
liatasa nagyon kétség es, mert habár ebben a 
főkormányzó nagyon bízik is és biztosítja a 
Sp. kormányt : de ba az Egyesült Államok 
szarazfö.di hadsereget szállít ide, mint szán­
dékában van is — az elnyomott elégedettnek 
elvegre csatlakoznak : « szigetcsopoi ion is be 
le-z végezve a Sp. birtoklás.

Mi történik még a többi megmaradt 
gyarmatokkal : — a Marian ákkai — 
Ladrones, Tolvajszgetek, — amiket szintén 
M igedau fedezett fel — 1065 — s nevet a 
IV. Ferdinand özwgye tiszteletére nyerte, a 
mi ugyancsak apró szigetekből álló csoport a 
CseruDs tengerben; a Karolinákkal 
amelyek IV. Karoly király nevét viselik g 
1080 ban történt felíedeztetésök óta sp. bir­
tok ; F e r d i n a n d ó-P óval, mely 
ango ok és spanyolok által birtokolta ott, de 
az angoloktól r issza bocsát va a spanyolok is 
felhagytak vele tisztviselőiket onnanvisszahivták; 
Coriscóval és esetleg a szintén Afrika nyu­
gati parija felöl fekvő Kunári kellemes sziget- 
csoporttal,a mik közt oltván Ferro is, ahonnan 
azelőtt a hosszúsági fokszámitas indult ki s 
e mely kormányzati tekintetben közvetlenül 
Spanyolországtól függ: az a háború kimenete­
létől, illetve az ezt követő békekötéstől felté­
telezhető.

bér vitáknak vége a párbér kö­
veteléséből a lelkészre háram­
ló o d i u m n a k.< Nohál, van a pár­
bér aránytalansága és természet­
ben fizetése vagy nem fizetése miatt 
ott is baj. És ez bizony régibb keletű 
mint az egyházpolitikai reformtörvények, 
a melyekből pedig ujjongva származtat­
ják a prot. felekezetek és magok minden 
bajait s megelégedő kézdörzsöléssel sta­
tisztikai adatokkal regisztrálják a pro­
testánsok nagy veszteségeit a róm. 
kath. egyház javára, s iin a párbér-bajt 
az istentelen állam, — a fi­
zetés államosítása által tart­
ják elháritandónak, az odi u mot a 
pap iránt megszüntethetőnek . . . 
ullramontán következetességgel.

Mi — íelekezetek, nem megyünk 
ennyire, hagyjuk azt a kath. bölcsesé- 
gének . . . autonómiánk megőrzése vé­
gett, nemis tartjuk czélszerünek eny- 
nyire menni. D; hogy egyházi szükség­
leteink valódiságának megfelelőig az 
állam adjon fedezetet : azt egyházunk 
feladatából a társadalom, az állam 
legnemesebb érdekeinek tett és teendő 
becsületes munkálkodásunk ellenszol­
gáltatása képen és éppen nem kormány

uszályhordozásért kortesdii 
várhatjuk, — az 1848. XX^t 
szerint — megkövetelhetjük. ’ ’ ^.

. Jelzett adóreform-munkálkodásunk
kal 11 J°Uunk segítségére az állam? 
mánynak, de sürgősen. Az óra beíí. I 
viszonyok kiáltva diktálják : mit ,il

BELFÖLD,

(’ Romai katholikus felfogás szerint, minden 
más vallási társulat, csak f e I c k ez cl : egyedül az 
övék — egyház. Hogy ne mikor ezt a lelkészlietés 
kiegészitcsését tárgyszó törvényjavaslatban a minisz­
ter is igy mondja : »a nem katholikus felekezetek.«

Az Északamerikai Egyesült-Államok
United states of America — az úgynevo­

id uj világrészben fekszik s bár történőié
is sokkal későbben kezdődik : mégis __ úgy
véljük — ismeretesebb olvasóink előtt, mint

Spanyolország. — Az a tény, bogy 1849-ben 
menekült hazánkfiait — Kossuth és társait 
megtiszte ő fogadtatásban részesítette : az a 
jóleső érdeklődés, amelylyel a mi szabadság­
ügyünket bukásában is kísérte : nagyon el­
kötelezd a magyarokat. Másrészről az » 
csudálatos fejlődés, amelynek indult s amely 
kétségtelenül szabad kormányrendszerével áll 
okozatos kapcsolatban s h ibozas nélkül ennek 
tulajdonítható : rokonszenvet ébreszt és tart 
fenn iránta minden alkotmányos allamélet 
iránt fogékony Nemzetben — tehát a Ma­
gyarban is s ismeretére ösztönöz mindnyá­
junkat.

Még az a verseny is, amit mezőgazda- 
sági terményeinek, a mi mezőgazdaságunk 
hátrányára az ó világba árasztásával kifejt, 
felhívja ez államra figyelmünket, hogy annak 
lenyomó hálásától amennyire és amiben le­
hetséges óvjuk meg földművelési érdekeinket. 
Ez pedig csak úgy lehetséges, ba tanulmá­
nyozzuk mennél alaposabban, kiismerjük ver­
seny ellenesünknek módját, eezközeit stb.

Nagyon érdekelheti és ba szemlé i, bámu­
lattal tölti el a magyar mezőgazdát a* a 
rohamos haladás, amelyet az éamerikaiak 
kifejtenek és a siker, amelyet már eddig elér­
tek, de amelyben még nem állapodtak meg.

Pedig a* eddig használatba vett 
111.568,800 hektár szántóföld, 30.842 000 
hektár rét és legelő s 95.280,000 hr. erdő, 
— gazdálkodás is mind növényi, — különösen 
búza éz tengeri hozamával, mind állattartási 
terjedelmével oly mérvet ért el, hogy Európát 
velők elözonölve — eddig is a legmegdöbben­
tőbb jövővel fenyegeti az eurőpai mezőgazda-

A kormány és a gabonavám. Arr- 
hallatlan vakmerő osztrák követe ésre 4 
a magyar mezőgazdaságot a gabonává,„oki! 
jelentkező nagyon mérsékelt védelemtől i, 
akarja fosztani, a magyar kormány mär 
adta a feleletet, az egyetlent, melyet kén»? 
lehetett a következőkben : Az osztrák k 
mány annak a kérdésnek a megfontolását * 
ditványozván, vajon nem kellene-e tekintet' 
a nagy búza s lisztárakra a gabonavátnokí 
néhány hétre, jun. 30 ig felfüggeszteni a m 
gyár kormány a mai napon tartott mjnisJ' 
tanácsban elhatározz, hogy ez idő szerintm 
a rendszabályt sem megokolinak. sem czélui 
rüoek nem tartja, miről az osztrák körmit»' 
Írásbeli utón értesítette.

A delegácziók. A delegáczionális alfaj 
szakot szerdán e hó 11-én nyitja meg í íei. 
sége királyi beszéddel. Ezúttal minthogy B«.'j 
dapesten lesznek a tanácskozások, előbb j, 
osztrák delegácziot fogadja ő felsége azutan 
a magyart.

A hadügyi kormány — mint BécibS 
táviratozzék — a delegácziótól kerek 3f 
millió pótbitelt fog az 1898-iki esztendőri 
kérni, a mit hasonlóképpen, mint a tani, 
engedélyezett 7 és fé. millió rendkívüli biliii 

a Balkán félszigeten uralkodóhelyzettel indokéi,

Az -9-es honvéűsgylet Május 8! 
közgyűlése.

Talán nemis tudják városunk lakon, 
hogy az 1848—9-diki események történeti ea- 
léket szerzett ténvezői, a nehéz de dicső győ­
zelmeket vivőit Honvédek összt irtózását >• 
hetségessé tevő „HonvédegyleUk“ közt, am- 
lyek megyénként vagy nagyobb varosok szí­
ri nt vannak az ország teröle'éu körüíbeii 
50 testületbe szervezve — a „debrecu

ságot általában, különösen a mi földmivel! 
hazánkban.

a tengeri-termelés már az 1890. évbn 
32.000,000 hektárt foglalt el (egy hektár, sá 
Ar, vagy Are; egy Ar pedig 1O0 negrií 
meter, ami kalasztr, 1600 négyszögöles tor 
dunkban van 0 754,642 br, vagy 5,75464: 
négyzet méter.) Az évi termés 6 — 700.000,0). 
hektoliter, amiből ugyan csak 8 — 16.000,0$ 
hektolitert visznek ki, mert a többit a belter­
jes mezőgazdaságban az állattartásra fordítják 
de így meg konzerv, zsir e» sertéshui mini- 
segben jutván forgalomba és legkiváit Eurc- 
pában — mindenképen az ó világ mezőgazda 
ságítra nebézkedik.

A búzatermelés még ennél is súlyosító 
reánk nézve ; mert ennek 15.440,163 hektáréi 
172 677,120 hl, hozamából 20—40.000,000 hí 
nyersbuza, 5 — 10.000,000 földolgozott állap* 
ban, lisztképpen kerül Európába.

Látható, hogy az ugynevrzatt «amerikai 
verseny« a terménypiaczokon a maayat 
mezőgazdaság e főproduktumainak árátamidői 
leszorítja, a mi drágább termelésünk miatti 
mezőgazdáink versenyképességét felette meg­
próbálja.

De igy van ez már minden téren. 
Bányászatban, iparban, kereskedésben nifj 
szellemi műveltségben való haladasa i* " 
Egyesült-Államoknak magára fordítja figfe' 
műnket. E figyelem azonban nem vesz kárba, 
mert felette tanulságos. ,

Munkakereső s ennek utján jobb nió 
szerttenni törekvő honfitársaink st&zezrn, 
kik e*t Amerikában vélik feltalálni ; °U*V 
vagy a becsület útjáról letért embertárs*1
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„ Honvédegylet“ az, amely egyleti életét 
legrendszeresebben, legtevekenyebben s a 

múltak emlékének megfelelőleg folytatja.
Ez a tudat városunk lakosainak jóleső 

büszkesége lehét, mert amint e város az
" lgj.y_9-iki eseményekből nagymér ékben és

d esősségesen kivette részét, úgy ahoz a múlt 
í: emlékeihez is tudatosan ragaszkodik s amik 

arl.a vonatkoznak rokonszenves érzéssel fo-

1,11 ‘'a Nrui teszünk tehát felesleges dolgot, ha 
1848- 9-es agghonvédek egyleti életműké­

it de»ét visszatükröző tegnapi Május 8. közgyü-
I les" lefolyásáról majdnem kimeritőleg jelentünk.

A közgyűlés iránt úgy latszik magok a< 
Egylet tngjái fokozódó érdeklődéssel viseltetnek 

4 amtínnyiben az életalkonyára jutott vén har- 
B czosok -zárnának napról-napra apadása daczá- 

rs is 70-au voltak jelen a közgyűlésen. Ezen
II a|„ örömérzésének kifejezésével nyitotta meg 

a közgyűlést az elnök Dr. Hégedüs Pál.
|| Ezután Szepessy Gusztáv alelnők 
1 elöadasa nyomán a tárgysorozat szerint a 
1 választmány állal beadott Jelentés az 1897 — 8 
B egyleti év eseményeit ol.asta Bariba 
I Mór. r. jegyző.

Jelentése
a debreczeni 1848—49-es Honvédegylet

■ választmányának az 1897. Junius 27-en tar- 
H tett közgyűlés óta lefolyt — egyletet érdeklő 
H események és határozatokról — az 1898,
■ 8-iki közgyűlés elebe terjesztve.

1. Az 1897. Jun. 27-én tartott közgyűlés
■ 6, sz.(határozata szerint a kgyülési jegyző- 
§ könyv hitelesítésével megbízott lúgok — Prop- 
4*per Mór, Fonó Mihály, Németh József, ezen 
* megbízatásukat teljesítettek: a jegyzőkönyvet
■ hitelesítették.

2. Számvizsgálat! bizotts. tagok — 7 sz 
11— Propper Mór és Hollaender Gyula bajtár-
Ishk közál az utóbbi hosszzuidö óla tartó be­

tegsége miatt, megbízását szokott buzgósággal 
nem végezhette Emiatt azonban nem származót 

■ hatramaradás az egyletre, mert amint erről 
a az eredmény, e jelentés 13. és 16. sz. a. be 
■ lesz mutatva, a számvizsgálást maga a vá­
jj la.-ztmány gyűléseiben végezte el.

3. Az 1897 Jun. 27-iki közgyűlésben 
■ megválasztott egyleti tisztikar megbízását — 
■ amint arról a jelentés bizonyságul szolgálhat, 
9 lelkiismeretes buzgósággal * az egyletügyek 
I örvendetes előbbvitelére végezte.

4. Az 1897. Jun. 27-ki közgyűlés — 8.

mi földműéi
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'akik o' -zárják eltévesztett élelök csorbáit 
Ikikor ülni, vagy a kényszerült számk iretés- 
Ibe- uneikért vezekelni s akiknek száma szin- 
! tén nemhogy apadna, hanem növekszik
(ugyancsak ez állam felé fordítja érdeklődé­

sünké', mert nem lehet közönyös előttünk, 
• kingv a munkával ott még inkább lehet bol-

I
űogalni mint nálunk ; es a társadalom a 
bűnösök útját megvetése éreztetésével — 
nem vágja ei a meg,avulás felé) sat. sa'.

Hat mindez befoly arra, hogy inkább 
Iigyekszünk megismerni az emberiség haladá 
* fának tevékenységben bámulatos lerél az 
J Egyesült-Államokat, mint a vén Európában is 

büszke magaslatáról aláhanyailott Spanyol­
ig országot.

‘;| Talán nem is rosszul van ez így. Spa- 
I nyt lorszag'ól tanulásunk csak negativ lehet : 
|m't ne kövessünk, hogy államiéletünket tünk- 
Iretevö benső férgektől » katasztrófától meg- 
Ióvhassuk ; az Egyesült-Államoktól ellenben po- 
il|tiv : mit cselekedjünk, hogy hazánkat a 
jszabad-a ban a felvirágzás fokozatán íelebb- 
jfelebb emeljük az embtri munka kultúrára 
I képesítő roppant erejével.

Bizonyára ha az Egyesült Államok ala- 
jposés részle es ismertetését adhatnék és 
I bevéshe'nők minden olvasónk leikébe — szi- 
i fvcbe ; hálás munkát végeznénk. De azt sem 

erőnk, sem terünk — e lap terjedelme meg 
notn engedi1 Kénytelen-kelletlen is arra kell 
tebát szorítkoznunk, ami legalább lehetséges 
* e tárcza-czikk elején megjelölt czélnak meg 
e*el : az Észak Amerikai Egyesült Államok 
másik hadviselő fél alakját ts vázlatosan 
lerajzoljuk.

sz. — Szepessy Gusztáv alelnök indítványá­
nak, mely szerint a halálozás által nagy 
mérvben f-gyó agg Honvédség nyugdijának 
emelése lehetővé válván, a budapesti központi 
választmány feliratban kéressék fel, hogy a 
miniszterelnökség illető osztályánál evégett 
közbejárna; egyszersmind egyletünk központi 
gyűlésre választott képviselői — 12. jhv. sz. 
Dr. Hegedűs Pái, Szepessy Gusztáv, Bariba 
Mór és Propper Mór utasi (attak, hogy ez 
ügyben minden erejüket kifejteni tartsák kö­
telességüknek : az elnökség részéről a felírás­
sal, a képviselők részéről sürgetésnél is a 
központi gyűlésen elégtételeit — 1897. oki. 
23, de bizony — fájdalom — egyletünk ezen 
nagy fontosságú, közérdekű határozati törek­
vésének méltó sikere nem volt, mert a fel 
küldött indítvány központi gyűlés tárgyává 
nemis teletett.

Az uj központi elnök Br. Podmaniczky 
Frigyes által a miniszterelnökhöz vezeteti 
küldöttség eljárásában meg vólt ugyan a 
c/.él, a miniszterelnökre hatást gyakorolni s 
szavakban biztatást ny rt is onnan ; de tet­
tekben ez ügyben — miként tudjuk, tapasz 
táljuk — semmi kívánatos eredmény nincs.

8, Az 1897, Jan. 27-iki közgyűlési halá­
szatnak. mely szerint a közszámadási év a 
polgári évvel hozassuk egyezésbe, csak annyi­
ban tétetett elég, hogy a számadás m nden 
időben nyilvántartatott ; de 1897 bevégeztével 
be nem záratott s igy ez 1898 kezdetével uj 
számadási év még nem nyittatott, hanem a 
jelen számadás közgyűléstől közgyűlésig egy 
folyamban vezettetett s záratott le az ered 
mény is ehhez ^képest van kitüotetve a Jelen­
tés 13 és 16 poztjában

6. Az egyleti, — még élő tagok — össze­
írása folytattatott 11. sz. de kívánatos ered­
mény a bajtársak hibás, nem kellő érdekeltsége, 
vagy inkább érdeklődés nélkül való volta 
miatt — nem volt még mindeddig sem elér­
hető; a még elő bapársak teljes névsora el 
nem készülhetett. Megjegyzendő itt, hogy az 
egylet áltál lehető honvédigazolások nyugdíj- 
nyerhetési szempontból, tovább a miniszter­
elnökség által meg nem engedtetvén — egyle­
tünk törzskönyvének lezárulása elrendeltetett ; 
sőt a miniszterelnök a törzskönyvnek a pol­
gármesteri hivatál utján beküldőiét is elren­
delte, de egyletünk választmánya e könyvnek 
csak hitelesített másolata felküldését vélemé­
nyezvén megengedhetőnek — a törzskönyvet

Az Egyesül t-A 1 1 a m o k kél 
világ enger Atlanti és Csendes Oczeán közt 
északon a jegestengerbe ismeretlen határig be 
é< délen a sz. 530 54-ig 1-nyúló negyedik
földrészt képező Amerika része, az úgyneve­
zett Észak-Amerikában fekszik, roppant terü­
leten, melynek Alaszka nélkül legészakibb 
pontja a 49 0 legdélibb az ész. 24° 50l ; leg­
keletibb a ny. h. 60° 591 ; legnyugatibb a 
ny. h. 12ö° 92.

Egész területe — ismét Alaszka nélkül 
— 7.838,300 — Alaszkával 9.333.680 négyzet 
kilometer, tehát Magyarországnál mintegy 
30-'*or nagyobb terjedelmű, s majdnem olyan 
mint egész Európa.

Ily roppant kiterjedésben könnyen ért­
hető, hogy felülete változatos ; óriás folya­
mokkal át van székiéivé, amik mint keres­
kedelmi evek feletté fontosak. Északon pedig 
nagy tavukkal van határolva amik in eg ns 
angol Amerikai birtokról elkülönítik.

Hőmérséklete eltér Európa ugyanazon 
szélességi fok alatt fekvő országainak hőmér­
sékletétől, amennyiben tele hidegebb, nyara 
forróbb mint azoke ; ami annak lu'ajdonithatő, 
hogy az északi hideg és a déli forró légáram 
lat útjában nincsenek oly hegylánezok melyek 
felfogják, hanem szabadon ömölhet úgy a 
hideg, mint a forró leg, aminek meg a nö­
vényzetre nézve van az a — hatása, hogy 
Amerikában a forró földövi növényzet sokkal 
északfelé képes megélni, mint Európában 
hasonló szélességi fokon.

Népessége rohamosan szaporodik, mert 
amig 100 évvel ezelőtt csak 4 millió volt,

az elnökség nem is szolgáltatta ki, az tehát 
mint féltett kincs egyletünk birtokában meg 
van jelenleg is, A miniszterelnökség újra nem 
követelvén, talán nem is leszünk kénytelenek 
kiszolgáltatni. Egyleti életünk nyiivaniartása 
végett tovább is vezetjük. Az elnökség, illető­
leg a választmánynak e tekintetben ismerte­
tett magatartását szükség, hogy a közgyűlés 
helyeselje s ezzel magáévá tegye, vagy kár­
hoztassa el s igy netalán még megújulható 
hasonrendelet esetében az elnökség és választ­
mány teendőit meghatározhassa.

7. Az 1897. oki. 17-én tartott választói, 
gyűlés a meghitelesvö okmányt jegyzőkönyvi 
1 sz. hitelesítőit kivonaton, kiadta az 1897. 
junius 27. közgyűlésben elválasztott rendes 
képviselők részére, akik ott mindnyájan meg 
is jelentek, ahol legfontosabb teendő volt az 
elhalt bold, emlékezetű Peihy Tamas m-güre- 
'ült helyére — elnök választás. Erre egyaka- 
r rtial megválasztatott br. Podmaniczky'Fi igyes, 
elnöki székét el is foglalta. A képviselők 
költségéi fedezésére az egylet költségvetésébe 
felvett 50 frton túl nem terjeszkedhetvén, egy- 
egynek 12 frt 50 kr. átalány volt csak adható, 
amely a pesti ut es költséges tartózkodás 
költségei fedezésére 4—5 napon át — bárki 
által megítélhető, hogy nagyon kevés.

8. Az 1898. febr, 13. választmányi gyű­
lésben elnökség részéről bejelentetett, hogy 
általa a helybeli pénzintézetekhez Írásbeli 
kérelem intéztotett az évi segély nyújtás 
figyelmökbea tartása végett Az iratot az inté­
zetek igazgatóinak az elnök vezetése alatti 
küldöttség személyesen nyújtotta át. Az ered­
mény az évi számadás tanúsága szerint — 
örvendetes.

9. Ugyanezen választmányi gyűlésből 
Szepessy Gusztáv indítványára az 50 éves 
jubileum alkalmából a hazafias közönséghez is 
intézteiéit felhívás az elnökség által ugyan­
csak egyletünk segélyezése érdekében, ennek 
azonban az a czélja is volt, hogy igy a nemes 
város segélyezéséért való folyamodás, amely 
némi nehézségekkel jár — elkerülhető legyen. 
A mozgalom az eddigi jelenségekből Ítélve 
sikerrel biztat.

10. E választmányi gyűlés már arról 
való gondoskodási a utasította az elnökséget, 
hogy az 1848. márcz. 15 50 éves jubilaris 
emlékűnnepsegeken való képviseltetéséről egy­
letünknek, idején gondoskodjék s azokon szá­
mára megfelelő helyet biztosítson. Az ezen

most már 62—64 m., tehát legalább is meg- 
tizenötszörözedö t. De ezen rohamos szaporu­
latot nem a születés okozza,amely a rendes 
százaléknál is alacsonyabb" hanem a be­
költözés.

A lakosság megoszlása a különböző 
vidékén különböző es nagyon egyenlőtlen, 
mert míg a keleti részben 28 lélek esik tgy 
négyzet kmrre, addig a Csendes Ocxean vidé­
kén csak 1.3, zárt msdeneókhen pedig 0.43. 
Nagy különbség mutatkozik aaférfi és nőnem 
száma közt is, mert 32 m. férfi a csak 30 m. 
nő esik.

Ez aránytalanság okát szintén a beván­
dorlás általi népszaporulatba ti megtalálni lehet, 
a fértiak vállalkozóbbak idegenbe vándorolni a 
lé f-ntartása végett, mint a nők, tehát a 
bevándorlásban nagyobb számban vesznek részt 
férfiak, mint nők.

A városok roppant mérvű népesedését 
a vidékek rovusara abból magyarázhatjuk ki, 
hogy lázas gazdagodás! vágyában az amerikai 
fut, az ezzel jobban kínálkozó városokra ; 
sőt újonnan megnyíló territóriumok hirtelen 
népesedésének is abban van nyílja, hogy 
oda hullamzanak, hol a vállalkozásnak ke­
csegtető tor mutatkozik. Okadatolásunk helyes 
volta mellett bizonyít éppen napjainkban nz 
a bámulatos aranyláz, mely a természettől 
rideg Alaskába űzi az amerikai nép ezreit, a 
hol pedig a fagyos barátságtalan éghajlat alalt 
annyian vesznek el.

(Vége köv.)
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cap estvélvén illetve éjjelén tartandó »Hon­
védbál« rendezésere bizottságot küldött ki, 
mely Szepessy Gusztáv elnöksége alatt Csarpe 
Mihály, Höflinger N. Némethy I. Fonó M. 
Nagy I. és Báthory G. bajtársakból állott, — 
nagy tevékenységgel és szakértelemmel felelt 
meg megbízatásának,

11. Bej lentetett a debreczeni kir jbíró­
ság értesítése nyomán hogy n. Sántha. György

min* ama törvények alapján szerveikedet1 
szabad és független Magyarhaza és állam vé­
delmére szervezett »Honvédség« mai napság 
élő emléke. S valóban a meghívást mint Deb- 
reczen szab. kir. város, mind Hajdumegye 
hatósága részéről megkapván, mindkét törvény 
hatóság ünnepélyes felvonulásában ápr. 11-én 
megjelent.

Ezen nap alkalmából Komjáthy János
né szül. Lévay Sára asszony egyletünknek. színigazgató részéről azon kitüntetésben is 
vegrendeletileg 25 fr tot hagyományozott. Az | részesültünk, hogy a Honvédegylet elnöksége 
öiveiidetes tudomásul vett adományügvben : és a 13-as csapat részére 17 dl), jegy küldet- 
msgfolelő eljárás végett az elnökség feikéretet, vén a »Hadak útja* ezimü jubiláns színmű

12. A Márcz 15-ki felszázados emlékűn- előadására meghivatotl, kik azo.i meg is 
népén, rendezendőnek tervezett Honvéd bál jelentek.
iránt közérdekehség növelését a választmány 1 1G. A Május 1-ső napi Választmányi
művészi előadással is megkísérlés szempont-1 gyűlés az 1897. Jumus 27 iki közgyűléstől 
jából megkereste a «Debreczeni városi Dalegy- vezetett számadást tételenként részletesen 
Jet» és a »főiskolai nemes ifjúsági énekkar« ! megvizsgálta helybenhagyta s « számadást 
elnökségéi és felkérte a közreműködésre, amit lezárta. Végeredménye 333 frt. 82 kr Bevétel 
mindkét müvésztársu'at készséggé! fogadott s | ellenében 153 f. 26 kr. kiadas Így a Bevétel 
örvendetes Ígérettel válaszolt. i többlet : 180 f. 48 kr. mely összeg a jövő évi

13. A jelzett előkészületek után felviradt számadás bevétel első léteiét fogja képezni,
a nagy nap 1898. márc. lo-ike, ama soha j Ezen összeg a ránk nézd év anyagi szerény
nem feledhető 1848-iki első Márc. 15-kének : biztosítékául szolgál
felszázados emlékünnepnapja. Hogy egyletünk j Ugyan e választmányi gyűlés meghatá-
elnöksége és a > 13-as egyenruhás csapat* rozta es kitűzte, a máj. 8-iki közgyűlés nap- 
harci zászlója alatt miként volt az ünnepen ját és tárgysorozatát, a melyek a most bemu-
kepviselve — a föisk. lépcső — csarnokában j tatolt költségvetésnek is 330 bevetel 180.56
álló »Petőfi szobor« megkoszorúzásánál,mely-j és kiadásban megállapítása az alapszabályok 
re egyletünk egy tagja Nagy Sándor is ko- j értelmében kitűzött tűr.ya leend, 
szmut helyeztetett : az »Emlékkerti« 1849.] ,, „ , .. ,, ,J Dr. Hegedűs Pal 4 évig viselt

ülnöki tisztéről — mert városunkból elköl­
tözik — véglegesen leköszönvén, helyére el­
nökül Szepesy Gusztáv eddigi alelnök válasz­
tatott. Alt* nőknek dr. Pallay Miklós, jegyző­
nek Bartha Mór, pénztárnoknak Némethi Jó­
zsef megválasztattak.

A választmány következő eddigi tagjai 
i-mét megválasztanak: Boros József, Cserepes 
Mihály, Fonó Mihály, Géder Pal, Heflinger 
Nándor, Nagy József, Propper Mór, uj választ­
mányi tagon lettek Balogh Imre, Váczy János. 

A tárgysorozat

íyez
aug. 2-án a debreceni csatában hőshala,hl 
elesett Honvéd bajtársak emlékére álló »Hal 
dokió oroszlán« mellett s a városház előtti 
»Szabadságtéren« lefolyt ünnepi jeleneteken 
s h gy itt mindenütt — azon nagy idők é ő- 
képriselete — Honvédegyletünk s a 13-as 
csapat a legmegkülunbözte óhb tisztelet helyet 
nyer e : arról, mint köztudomású eseményről 
nem is szükség szólnunk. Hisz mindnyájunk 
kihűlésben levő, immár alig dobogó szivét mi­
ként még egvrzer magas lángra gyujiotta az 
általános emlékező lelkesültség : úgy méltó 
büszkeséggel töltött el mindnyájunkat, hogv 
a nagy napok és történetek élő emlékét

kimentése után ezen 
_ naST érdekeltség mellett szép rendben és esend- 

»48-as Honvéd egyletet« és «13-as c-apatá'» : ben fo1?1 kü«igyülés 5 órakor feloszlott, 
tüntető éljenekkel fogadtak, küzbecsülés ki _____ __
tüntető jeleivel fogadlak

Nem szükség részletesen jelentenünk az.un 
nap estvéjén es éjjelen a Korona díszt, mié­
ben lefolyt Honvádbálról, melynek művészi 
btcsü közreműködéssel emlékeztető biztosító 
megnyitására csakugyan megjelent a
ceni Városi Dalegylet« és a »Főisk. nemes . .. n . ,ifjúsági Énekkar«, mely tény oda gvönyörk- d-; íalV valo tekintettp30^ m,nl“ler el,°g|?‘t84-

! áviratok.
Választások az ev. ref. egyháznál. 
Budapest, mtj. 9. A ref. egyház gond- 

»Debre-' noki^na*1 választása. A ref. egyház Tisza Lajos 
gróf halálával fdgondnokat veszítette el, köz-

Kaszárnyatüz
Budapest máj 9. Veszedelmes tüz , 

a Ferenci József laktanyában a, olt 
szénaraklár gyuladl ki, amelyben is !8ílli 
széna volt felhalnaozva. A veszedelmei 
rosan észrevették és úgy a legénvsé» ®a- 
időközben értesített tűzoltóság8 naj' 11 
feszítésének sikerült a tüzet lokalizálni 'íg'

A háború,
Pária, A párisi New-York Herata 

caviti csatáról részleteket közöl. Az am i * 
hajóparancsnoka Dowey ötször elvonult h -‘ 
hadával a spanyol hajóhad előtt. Az 
veszteségek eközben jelentékenyek voltai! a 
számtalan lövések, melyek az amerika, |„i,V 
kát érték, mutatja egyu'tal a spanyol h°i 
hősies elszánt bátorságát. Ezután akadályt»! 
nul ért a hajóhad Maniláig. Az Olympia haló 
már Cenreg.der szigetet egy ménföldnyi! 
elhagyta, midőn a spanyolok a tüzelést 
kezdetlek e-

Madrid, máj. 8, Az egyetem előtt nisv 
tüntetések voltak. Számos elfogatás. ' 8

tető díszes közönséget vonzott s n jövedelem | tigVtérőY**A 
is fokozódott, a mit még a Dalegylet is 20 
frt ajándékozásával növelt ugv, hogy jegyek 
és fe ülfizetésekbői befolyt 226 frt 29 kr s a 
tetemes kiadáson felül is maradt tiszta jüve- 
delemképen 71 frt 3 kr, a mint ezt a száma­
dás mutatja.

14. A közreműködés által oly beese- 
megtisztelő szolgá'atot tett »Debreczen Városi 
Dalegylet« es »Főisk, nemes ifjúsági Énekkar« 
iránt mélyen átérzeit és köteles < rkülcsi há­
lás köszönetét vá a ztmányunk liálairatban 
fejez e ki márc. 20-iki gyűléséből, m Ivet az 
elnökség személyesen nyújtott át Ti k." Márk 
Endre dalegyl. elnök és t. Mácsay Sándor kar­
mester urnái, a mmt ezek a bala ratok vá- 
lasztm. jkvünkben beírva s megörökitve van­
nak s a »Debreczen« pol. napilap utján is 
küzöltettek.

lő- 1898. márc. 27. válasz m. g'üés 
a ’Honvédbál« liev. és kiad. számadása után 
a helybeli pénzintéze1 ek és nagys, S im o n- 
iT y Imre kir. tan. polgármester egyletünk disz 
elnökéin k adományát lajstromozta, amint 
ezek a közszámadásban részletezve is fe 1 tál ál­
hatók.

Pgyan e váiaszlm. gyű ésben Nagy Jó­
zsef munkatobetsü bajtár-nak jegyzőkönyvi 
határozat szerint, a pénzügyi viszonyok ked­
vezőbbre fordulván 2 forint rendkívüli segély 
adatott,

E gyűlésen mondatott ki, bogy ha a u a- 
gas kormány altat a 48-ki törvények azen év 
ápr. 11-iki királyi szentesítésének felszázados 
ern-ekere rendezni szándékolt ünnepélyre egy­
letünk meghívást nyer, azon részt is vesz,

tettel lemondott gondnoki 
vála-ztása a hívek nagy részvété 

me leit a kálvinista ref. templomban folyt le. 
A gyülekezet egyházi elnökké Szász Karoly" 
püspököt, világi elnökké Kárász Ferencz 
kúriai inról választotta meg. Szász Károly 
üdvözölvén a jelenvoltakat, beszédében emlé­
kezeti meg az elhalálozott főgondnok érdemé­
ről. Egyházi gondnokul I Hegedűs Sándort 
ajánlja. (Hosszas éljenzés,) Erre Kárasz 
Ferencz ha arozaülag kimondotta, hogy az 
egyházkerület főg mdnokává Hegedűs Sándort 
választotta meg. Ezután 5 tanú küldöttség 
ment Heg-düs Sándorért, akit Szász Károly 
hosszabb beszédben méltatott. Hegedűi Sándor 
meghatóban koszon e meg a hívők bizalmát.

Az akadémia díszközgyűlése 
Budapest, máj. 8. Az akadémia dbzülé- 

sén Eötvös Loránd báró foglalta el az elnöki 
széket,
„ , P8,íá" Wlassits miniszter alelnök ült. 
Keto dalt Gyulai Fái és Szily Kálmán főtitká­
rok.

A közönség soraiban 0 inffy, Perezközönség soraiban 
lisza Kálmán, Appony i, Szilágyi, Csúszka érsek 
iratnor püspök, Hollao Ernő ny. altábor­
nagy stb.

Eötvös nyitotta meg az ülést, Szily fő­
titkár felolvasta jelentését s az egyes felolva­
sok a saját ertekezesukef. Utána bankett. 

Zavargások Olaszországban.
Milánó, máj, 8. A milánói zivargáíok­

nál egy lovas kapitány is a halálát lelte A 
varos kapuinai katonaság őrködik. Számos 
degei, elhagyta a várost. Több vasútvonal a 

forguom beszüntetését Milanóba tervezi.

NAPI HÍREK.
A debreczeni dalegylet hangversenye.

Nagy és inteligens közönség előtt folyt 
le tegnap este a Margit fürdő dísztermében 
a debreczeni dalárda hangversenye. Ráci 
Károly zenekara nyitányává! vette kezdetét 
a dalünnepely. A közönség az egyes számo­
kat valóságos tapsviharral köszönte meg a 
közreműködőknek. Dr. Kunos Ignácz egyetemi 
tanár felolvasása, mely Konstantinápolyról, 
annak keleti szépségeiről „szólott valósággá 
lebilincselte a hallgatóság figyelmét érdeke*] 
tárgya, vonzó előadása következtében. A dalár 
da által előadott Alidul hamid szultán induló 
(törők szöveggel) igazán elvezettel hallgatta a 
közönség iA precizitás pádig, me ylyel a dal­
egylet bemutatta a zeneertők őszinte elisme­
rését vívta ki. Az est fénypontja azonban B' 
Ruzsinszky Ilona asszony számi 
volt. Népdalokat énekelt az 6 szereteti, az ól 
szerető közönségnek, mely valóságos tapsvi- 
viharral tüntette ki dédelgetett kedvenezét. 
Mmden dalát többször kellett megismételni, 
A dalkör gyönyörű cskorral lepte meg a 
művésznőt, ki eire az ovácziókra i is szol­
gált. Behízelgő kedves hangja tisztán sen- 
gelt, mint a megkonditolt üvegharang. • A 
dalárda vezetőségét ezért az igazán fényesen 
sikerült magas niveon álló hangversenyért 
őszinte elismerés illeti meg. Hangverseny u'án 
tancz volt.

* Vendéglősök és kávésok kongres­
szusa. Ma este 7 órakor érkeznek városunkba 
a gyorsvonattal N e r e y Dezső elnök, dr. 
Solti Ödön jogtanácsos és dr. Kiss 
Lajos hírlapíró, mint a kongresszus fentartó 
bizottságnak tagjai, hogy az utolsó előkészü­
leteket a kongresszusra megtegyék. A holnapi 
nap a városunkba érkező vendegek fogadásá­
val fog eltelni. Több mint 500 vendég érkezik 
a kongresszusra az eddigi jelentkezések szerinti 
melyek azonban táviratilag állandóan növek­
szenek, A vasútnál fogadóbizottiág várja 
minden egyes vonatnál az érkezőket. Ugyaa- 
csak a fogadó bizottság Erős Jakab 
elnöklete alatt gondoskodik a vendégek el­
szállásolásáról is.

* Halálozás. Kertész Jánost a 
48-as párt választmányi tagját, mint sajná­
lattel értesülünk, nagy és súlyos csapás 
érte. Neje, s-.ületett B)jtor Erzsébet, hunyt el 
rövid szenvedés után élte 61. évében. Tegnap 
délután agyszélhüdéi érle. Több orvos sielell
beteghez, de segítség már nem volt. Rövid
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szenvedés után ma reggel elköltözött az élők 
sorából, anélkül, hogy eszmélete viaszaiért s 
hozzátartozóihoz egy szót is szólhatott volna 
Temetése szerdán délután lesz a nagy-mester- 
utcza 1245 számú háztól, honnan a halottat 
a nagy templomba, majd pedig örök nyu­
galomra a hatvan-utczai sirkertbe viszik.

* Kérelem a háztulajdonosokhoz. A
vendéglősük és kávésok kongresszusára a hol­
napi napon több mint ötszáz vendég érkezik 
varosunkba az ország különböző városaiból 
A rendezőség a kongresszusnak ménéi ünne- 
piesebb színezetet akarván adni, lapunk utján 
kéri lel a háztulajdonosokat, hogy a főbb vo­
nalakon házaikat lobogókkal disziteui szives-
veskedjenek.

* Gyógyultan elbocsáj hatott. C s é k i
Vmcze nagyszekeres! születésű 38 éves bolti 
szolgát a küzkórházból tegnap boc-ájtották el 
mint gyógyultál. Csáki elmebaja miatt került 
a kórházba. A kórházból vendég utcai 3352 
sí, lakására ment, ott fejszét és kést keresett 
elő, bezárta magára az ajtót és dühöngve 
kiabálta : Megölöm magam ! Csákit kénytele 
nek voltak a küzkórházba visszaszállítani, 
hogy alkalomadtán ismét mint gyógyultál el- 
bocsájthassák hat órára.

* Egy debreczeni ifjú titokzatos ha­
lála. A tegnapi nap délutáni óráiban egy 
sürgöny jött Tóth János kataszteri hiva­
talnoknak, melyl el felszóllittatik a budapesti 
ábam rendőrségtől, f. hó 5-én Budafoknál egy 
22 évesnek látszó s irományaiból Tolh Dezső, 
ki Debreczenben is huzamos ideig tartózko­
dott, székéi fővárosi postatisztnek nyilvání­
tott férfi hulla fogatván ki a Dunából, a 
bulla személy azonosságának megállapítása 
végeit utazzék Budapestre, az amúgy is be­
tegen fekvő atyát súlyosan érinte'te az eset- 
k'Váliképpen akkor, midőn privát értesd és 
utján megtudta, bogy csakugyan az ö fiát fog 
lak ki. T ó t h Dezső még a múlt hó 28-án 
eltűnt lakásáról s ennek daczára szállásadója 
és hivatali főnöke nem értesítették szüleit fiók 
eltűntéről. Az allamrendőrség is csak a kifo­
gás után 3 napra küldte a sürgönyt, Tóth 
Dezsőt mindenki szorgalmas és józan é'etü 
fiatal embernek ismerte, ki már 6 órakor 
odahaza volt mindig — s mivel IV éves ms- 
gánjoghalgató volt egyszersmind — vasszor- 
galornmal készült a közelgő viz-gálalokra. Hi­
vatalában a múlt hóban lett előléptetve és 
szüleinek 25-én irt, hogy máj. 15-én haza jön 
őket meglátogatni. De a végzet kelté vágta a 
látogatást, jóédesatyját, 
»zerető édes anyját és testvéreit halálával 
mélyen lesújtván. Hozzátartozói halálában 
inkább szerencsétlenséget vagy gyilkosságot 
Dtnak, mint öngyilkosságot, mert semmi ok 
nem volt életének önkéntes feláldozására, 
hgész-éges ember, — becsületes hivatalnok 
szerető gyermek volt, viszonya pedig senkivel 
sem volt, mert minden idejét otthon töltötte, 
tanulmányainak élve. Zsebeiben sem ta­
láltak semmi oly iratot, mely öngyilkosságra 
engedne következtetni. Inkább forog fenn az 
a körülmény, hogy 25-én kapván ki előlép­
tetése folytán 100 frt fizetési többletét — meg­
tolták s aztán_belüktik a Dunába, hogy a 
tett kitudható ne legyen.

* A negyvennyolczae honvédek elis­
mertetése. Mármaros-megye törvényhatósága 
a napokban tartott közgyűlésen tárgyalta az 
aradi városi t. b. ama átiratát, a mely az 
agnhonvédek erkölcsi elismerésére vonatkozik. 
A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatá­
rozta, hogy az átiratot jegyzőkönyvbe iktatja.

Jogász majális. A jogász majális 
rendező bizottsága a meghívókat ma küldte 
síét. Kik tévedésből meghívót nem kaptak s 
arra igényt tartanak, kéretnk ezen óhajtá­
sukat a rendező bizottsággal tudatni,

* Templom felszentelés. A hajdú bö­
szörményben az újonnan épített gör. kath. 
templom feRzen'elese tegnap folyt le nagy 
Ünnepélyességgel. A templom felszentelés! ün­
nepélyre Fircxak püspök is oda érkezett kit a 
város polgársága fényes fogadtatásben része­
sített. Firczák püspök kísértében voltak Doi- 
nay Miklós kanonok, Roskovicz Emánuel 
gymn. tanár esperes, Fekéie s z a b öl­
es I f ő e a p e s, Lengyel Endre, kállai 
lelkész, Somlyai Mihály biri lelkész czimz. ka­
nonok, Hrabár harsfai lelkész. A püspököt 
megérkezéskor Somossy B la polgármester 
üdvözölte. Városunkból is többen részt vettek 
a felszentelést ünnepélyen. Jelen voltak : Kiss 
Áron a tiszántu.i ev. ref. egyház kerület püs­
pöke, gróf Dégenfeld József a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület főgondnoka, Rásó alispán, 
Czánk lanfelügyelő, Veszprémy Zoltán m. 
főjegyző, Komlnssy Arthur városi főjegyző. 
Este bankett volt.

* Egy negyed század a népnevelés 
terén, David Sándor cser utezui ev. rel 
tanító a ref. tanítói kar egyik oszlopos tagja, 
a napokban töltötte be tanítói pályájának 25 
éves évfordulóját. Tanító társai fölkeresték 
sz' relett kartarsukat, hol Nagy Károly aiok- 
u'czai tanító szép be-zéddel üdvözölte kar- 
taisai nevében. A jubiláns meghatva mondott 
köszönetét kartársai megemlékezéseért.

* Elmaradt sajtóper. Hajdú Böször­
ményből Írja levelezőnk, hogy Dobó S m- 
dor ozsiii ev ref. tanítónak Lada János 
hajdúböszörményi lakos ellen saj'ó utján el­
követed rágalmazás és becsületsértés vétsége 
miatt folyamba tett és 1898 évi május hó 
14-ik napjának d. e. 8 órájára kitűzött sajtó­
per elmaradt mivel az üsv békés utón elin­
tézést nyert és Dobó Sándor a panaszt visz 
szavonta.

* Jégvihar Bácsmegyében A legfon­
tosabb gabona termelő-videieK egmkén: Bács­
megyében tegnap nagy orkán, felbő-zakadás 
es jégeső voll. M.nt bács-abnáai levelezőnk 
jelenti, délután fel három órakor a környék 
fölött iszonyú orkán-z rü f Ihőszakadás vonult 
végig. Tíz perezig mugyurónagysagu jég eset. 
a melv a gyümölcsösökben nagy kart okozott. 
A fold színe egé-z tuti r volt es o y jégréteg 
bori'otta, hogy lapátolni lehetett. Bácsinegye 
más tielyein is volt hasonló Ítél tidó s a gaz­
dák kara óriási összegű.

* Elhunyt lelkészek. Szabó Pál szent- 
antalfai (Dunámul) lelkész, április hó 24-én 
szivszélbüdesében elhunyt. — V téz Gyula, a 
lorántházi gyülekezetnek g a felső-szabolcsi 
egyházmegyének ifjú lelke.sze, eleiének 30-1 k, 
lelkészkedése 10-ik eveben, április hó 25-en, 
hosszas szenvedés után meghalt.

* Gazdász majális, az első nyári mu­
latság folyt le szombaton a nagyerdei Vigadó 
termében. A mulatságot a debreczeni gazda 
sági ■ anmtézet rend-zte. A rendezőség min­
den jelenlevő hölgynek csinos kiállítású, Ízlé­
ses lánezrenddel kedveskedett. A megjelent 
hölgyek névsorát tudósítónk a következőkben 
állította össze :

Urhölgyek: Pavay Gyuláné,
Farkas Mórné, Knhay Lajosné, özv. Ber«ze ly 
Ödönné, Kovács Sandorné, Szűcs Mihalvné, 
Cauidy Feronczné, Ebei hard Józ<efnc (D ó­
szeg), Standtnel Lászloné, Czirnfusz N-ne, 
Nánassy Ferenczné, Kis Kálmánná (N-Kőrös), 
Kis Áronné, Végi) Gyuláné, Kis Albertne, Uj- 
falussy Ferenczné, Anialovics Gyuláné, Hor­
váth Mihá yné, ifj. Várad! Pál né, Jankov cs 
Gyuláné. Zurilla Jozsefné, Kadar J zs Tne, 
(Szakoly), Bér aházy Gyuláné, Vas Gyuláné, 
özv. ThanholTer Józseffé, özv. Szanisz ó Gá- 
boruó (Kaba)

Leányok: Pivay Ilona, Kemetey 
Juliska, Krisztián Gabriela és Jolán, Kub-y 
Margit, Berczelly Sarika, Orosz Adrienne, Eb- 
erhadt Lujza és Ilona (Diószeg), Nanássy 
Viola, Szautner Alice (Diószeg), Czirnfusz

Anna, Csanády Viola, Búzás Höske, Adám 
Tin ka (N. Kőrös,) Kis Ilonka, Kőhalmi Mar­
git és Ilona, Antalovics Miczike Hórváth Er­
zsiké, Vár. dy Ilona, Jankovich Szeréna, Du- 
sóczky nővérek, Kireh nővérek, Kádár Ilona 
(Szakoly), Budaházy Klára és Jolán. Szaniszló 
nővérek, Vas Irén, ThanholTer Irma. A zenét 
Magyary testvérek jeles zenekara szolgál­
tatta.

* Arany halak a Margit fürdőben. A
Margit fürdő vezetősége élén Jablonczay Kál­
mánnal gondoskodik arról hogy városunkban 
olc-ón 'ehessen kapni arany halakat. A Mar- 
gitfürdőben 30—40 fillérért a közönség ren­
delkezésére álnak a legaranyosabb halak.

* Megválasztott tisztikar. A „Zion* 
asztaltársaság f. ho 7-an a Dréher sörcsarnok­
ban gyű ést tartott, me ynek tárgya a tisztikar 
megalakítása volt.

Megválasztáttak :
Diszelnöknek Turay Farkas. Elnöknek. 

Rosenbeig Emil. A elnöknek. Emerich Arnold. 
Pénztárnoknak. G ück Adolf. Ellenőrnek, üo- 
rovy Adolf. Jegyzőnek. Hoffmann Sándor. Fe­
lügyelőnek. Gelbman Józoef. Gazdának Mar­
kus Jenő.

Választmány! tagoknak : Rózsa Lajos, 
Deutsch Ed-, Swartz M. L,, Klein Jakab 
Starck Ignäcz, Ebner Heinrich, Fülöp Ignácz, 
Schürf Diniéi, Kronovicz Ignácz, Steiner Gyu­
la, Bernáth Jenő, Erős Jakab, Rosenberg Si­
mon, Kaufman L pót, Kram Kálmán, Wieider 
Samuét, Vági Sámuel, Wetsz Sándor, Schwartz 
Vilmos. A választás után bankét volt,

* Végtárgyalások 1808 május 9-töl — 
május 16-ig az alábbírt ügyekben lesznek 
végtárgyal iso', u. in. 1898 mijus 9-én Hétfőn 
Varad! István eilen, vétkes bukás vét­
ségéért, Planch Ágoston ellen, csalárd bukás 
bűntettéért, Juhász József s társa ellen, rab- 
laa büntette s más, 1898 május 11-én szerdán 
Dusich Palné s társai élűn csalárdbukas 
büntette, Veres János ellen vadásháboriiás 
vétségéért. 1898 május 12-en csütörtökön. 
Kis Mihály s társa ellen lopás bűntettéért. 
Piros Imre ellen rágalmazás vétségéért Kovács 
Zsuzsanna ellen tűzvész okozásért Molnár 
Imre ellen összbiintetés. Ugyanaznap Ítélet­
hirdetések 1898 május 13-án pénteken. Kiss 
Ferencz s társa el an. Lopás vétségéért Ke- 
rékgyártó József s társa ellen. Egri Károlv s 
társa ellen magaulaksertés kísérletéért 1898 
május 14-én szombaton D ibó Sándornak Láda 
János ellen rágalmazás vétsége miatti saj­
tópere.

* Uj ezukorgyárak. Az ország leg'-.ü- 
lőnbözöbn vidékein indult meg a mozgalom, 
mezőgazdasági ezukorgyárak létesítésére, s 
egyes mezőgazdasági központokban már kelet­
kezőben vannak uj ezukorgyárak. Igv Pozsony­
ban a pozso lymegyei répatermelők, Pécseit a 
Biedermann-féle uradalom tervez egy —egy 
ezukorgyár létesítését és Szolnokon is nagy­
szabású nyersczukorgyár alapítását k zde 
ményeztek.

* Igen elegáns nyári női toiletteket,
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos ur
házában.

* Lövészet. 1898 május 8-án tartott lö­
vészet eredmenye. Dijat nyerlek : legjobb 
mély lövéssel Baum Miksa 2 koronát. Legtöbb 
Szabó Sándor 2 koronát.

* Közgyűlés. A debreczeni iparos ifjú­
ság önk. egylete e hó 15-én d. u. 3 órakor 
tartja évi rendes közgyűlésé' .melyre az egylet 
alapitó, pártoló és rendes tagjai meghivainik. 
Tárgyak : Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése. 
2. Választmány évi jelentése. 3. Zárszámadás 
bemutatása és e fölötti határozat. 4. Czipe- 
„xek szakegyletének belépése fölötti határo­
zat. 5 Indítványok. 6- Számvizsgálók vá'asz-
á-a. 7. Tisztujitás.

* Tetten érve. Károlyi István csavargó 
késes utczan egy u ivarba behatolt és a zárt 
konyhaajtót telfeszitette, de mielőtt ér.ékesebb 
tárgyakat el vihetett volna elfogták. A II. ke­
rületi rendőrkapitányság vezeti a vizsgálatot.
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Vidéki újságírók ünnepe,
Temesvár, május 7.

Ha a magunk ügyéről is szolunk ez al­
kalommal, úgy szolgáljon mentségünkre azon 
szilárd meggyőződésünk, hogy a vidéki sajtó 
ügye, a vidéki hírlapírók erdekei szoros ösz- 
szefüggesbeu állanak a vidéki közönség érde­
kűivel, A vidéki sajtó a maga elé tűzött szép 
és nemes czelukat esik úgy tudja megvalód-

Közös szent czélunk, hogy a nemzet és történész állított össze és látottéi

tani, nehez küzdelmében csak akkor nem lan­
kad el. ha az a közönség, meiynek érdekeit 
tollával és képességeivel szolgaija, folyton buz­
dítja kitartásra lelkes támogatásával es meged- 
zi erejét elismerésének jóleső megnyilatkozá­
sával.

Ezt hangoztattuk évek óta s midőn négy 
év előtt, n íkor a vidéki hírlapírók egyesülésé­
rt k es szövetkezésének szüks -gességétöl át­
hatva 1895 október 7-ére ez ügyben az első 
érteke, letre hívtuk össze Nagyváradon a vi 
deki kartarsakat. Akkor mondotta a hírlapírói 
karnak azóta már elhunyt egvik kitűnő vezé­
re, Horváth Gyula a következő amiéke­
zetes szavak»' ;

»A reánk váró nagy küzdelemben a.nagy 
feladat megoldására a fővárosi s <j(ó nem len­
ne képes a vidéki sajtó nélkül a mely legkö­
zelebbi kontaktusban all a közönséggel és a 
mely úgyszólván a fülébe mondja minden em­
bernek a maga mondanivalóját.

Én, aki inege t egy hosszú élet tapaszta­
latai vannak, azt mondom — és ez mutatja, 
hogy Magyarország mily erős, - - hogy ha 
nekem szükségem van arr<, hogy a magas 
nemzeti és erkölcsi eszmék inc lett megerő- 
sü Ijem, akkor nem kü földre megyek hanem 
Magyarország egyik vagy másik vidékére, ott 
látom azokat n ti-zta, megvesztegethetien ér­
zelmeket, a melyeket nőin konfund.il össze a 
partvuzaly.

Szép az, ha Magyarországnak kél év­
tized alatt egy metropolisa keletkezett, de ha 
azért egyetlen ház is omlott össze a vidék n, 
az nagy kár.

Magyarország hatalmának nem szabad 
úgy fejlődni, h gr a központ növekedése a vi­
dékből szívja erejét.

Akkor lesz Magyarország nagy és ha­
talmas, ha központi hat lmanak emelésével 
egyszersmind a vidéket is emeli, erősíti.«

*

Az a mag, melyet 4 év előtt Nagyvá­
radiul ü tettek el, mar is hatalmas és terebé­
lyes sudarrá növekedett, melynek árnyékában 
már ma is megnyugvás ai pihenhetünk meg 
mi, munkásai a vidé.v sajtónak.

A szövets-g ugyanis nemcsak egyesí­
tette az eddig szervezetlen csapatokban küz­
dő harezosokat, nemcsak megteremtette alap­
ját biztos exi-(unciájuknak ; de a kollegialitás 
és az öntudatos együttműködés révén emelte 
a vidéki hírlapírók tekinté-yet a közönség 
elöli. b

Igv vált lehetővé az, hogy alig egy évi 
működés után a nagyközönség támogatása 
mehetl már is közel 30000 frt gyűlt összo a 
vidéki hírlapírók nyugdíjalapja javára.

I.y- a szép eredményekkel dicsekedhetik a 
Vidéki Hírlapírók Szőve sege a holnapi első 
közgyü esen, melyet ezúttal D lmagyarország 
föváro ábau, Temesvárod tartanak meg, ahol 
úgy a hatóság, mint a v.iios lelkes közönségé 
gaz magyaros vendégszeretettel készülnek 

fogadni a vidéki sajtó munkásait.*
A közös újságírói czéloknu kivü1, melyek 

Temesváron tegn-p megvitatásra kerültek, 
vannak olyan czeljaink is, amelyekkel a 
vide ki közönség érdekeit véljük szolgálni és 
ezm t ezet< tarthatnak kü ünösen számot a 
vidéki közönség érdoki dvsére.

Mindnyáján megdől,benve látjuk ugyanis 
a cz.entralizáezió eszméjének térhódi'ásat az 
újabb időkben is. Épt-n ez az, amire Horváth 
Gyula annak idején Nagyváradon ezélzott. A 
büs/ke szép Test a kormány jóvoltából és 
igazságtalan grácziájabnl meglepően emelke­
dik es rohamosan hanyatlik a vidék, mely 
pedig mindenkor igazabb védővára ’ volt a 
magyar Ságnak, mint a kozmopolita irány felé 
hajló főváros.

az ország sorsának intézőit visszatereljük 
arról a téves, sőt moudhatnók bűnös útról 
melyen most haladnak mikor egyre esik a 
ország metropolisát gazdagítják és eziezomáz- 
zák a vidék rovására és nem látják azt az 
nagy veszedelmet, mely ebből a ferde poli­
tikai rendszerből az egész országra nézve 
származhatik,

Erős és fejlődésképei vidéki központokat 
kell mindenekelőtt teremteni, amelyek meg­
védhessek a magyar nemzetet a minden oldal­
ról nyelvüket öltögitő és vakmerőén fenyegető 
ellenségtől. Ezt azonban nem teremthetjük 
meg úgy, ha a vidéki városok méltányos 
kerelrn-; süket fülekre talál a kormánynál, fi a 
szégyenletes liczitacziót folytat az állvm a 
városok között, — valahányszor valamely 
n igyiibbszabásu instilueziót akar létesítem a 
vidékén és ha továbbra is az a kormányzati 
eiv uralkodik odafönn, hogy mindent a fővá­
rosért, semmit a vidékért.

A deczentralizáczió eszméjének, a vidéki 
városok érdekeinek legbuzgóbb és leglelke­
sebb hurezosai a vidéki hírlapírók, akik teg­
nap igazan ünnepet ültek Temesváron. — 
Ennek az ünnepnek legfényesebb glóriája az 
az érdeklődés és sziveiyesség, amellyel ma 
már a vidéki közönség mindenütt kitünteti a 
tisztességes eszközökkel dolgozó vidéki sajtót 
és annak szerény, de ideaus czélokért hevülő 
munkásait.

Temesvár máj. 8

Temesvár müveit társadalma igazán 
nagyszabású ünnepségeket rendezett a V, H 
O. Sz. nagygyűlése alkalmából ; melynek elő- 
kész lésén a derek helyi bizottság már hetek 
óta rendkívüli buzgalommal fáradozott. Mind 
a négy napilap lelkes vezérczikkben ünnepli 
a sajtó szervezkedését és annak erkölcsi ha­
tását.

A közgyűlésre az ország minden nagyobb 
városából összegen hatvan hii lapiró jelentkezett 
Kulinyi Zsigmond elnök, valamint a debreczeni 
küldöttek az esti gyorsvonattal érkeztek. A 
temesvári hírlapírók Buruh Ármin szerkesz­
tővel a szövetség elnökével ünnepélyesen fo­
gadtak őket.

Az ismerkedési estély emelkedett hangu­
latban folyt le.

Délelőtt igazgatósági ülés volt, utána pe­
dig közgyűlés, aztán a muzeuin és a városi 
alkalmi kiál'itás megtekintése Következett, 
délben bankett, melyen Molnár Viktor főispán- 
II il ez élükön a temesvári notabilitások teljes 
számban megjelentek. Délután volt az orszá­
gos kerékpárverseny, melyet a hírlapírók tisz­
teletére rendezlek s melyen Magyarország első 
bajnokai vetlek részt.

lemreméjtó bevezetéssel. Az utóbbi ,g^drtV8Te' 
a közönség figyelme fokozott mértekben r,:?en 
a régi kuruez énekek felé, úgy hngy d.u.11 
zet nemcsak az iskolákban fog elterjedni'3h 
nem az olvasók minden rétegében Mind 
a munkák egyenként 15 krajczárjá’val veh!í!Í 
meg minden könyvárusnál vagy a in-a-i Lampel Hóban (Wodianer F. es FiJ“í“41 
Andrássy-ut 21., kik kívánatra a gyüjtem^' 
teljes jegyzékét ingyen megküldik- ' J

IRODALOM,
A «Magyar Könyvtár»-! olyan rendki 

vüli tetszesse! fogadta a közönség, hogy a ki 
adók sokkal gyorsabb egymásutánban bocsát­
ják közzé a füzeteket, mint eredetileg tervezve 
volt. A vállalatból, mely csak múlt év végen 
inéult meg, immár 42 szám áll előttünk 
c.-mpa változatos és értékes olvasmány. A leg­
utolsó, most szétkü dött füzetek a következők 
a 38. füzetben Tóth Kálmánnak hires történeti 
vigjatéka foglaltatik »A király házasodik«, 
rn Ivet a Nemzeti színház csak nemrég eleve­
nített fel és mely először jelenik meg nyomta­
tásban. A 39 szám »Monsieur, Madame et 
B be« adja a legszebbeket; a füzetet »Az ur, 
az asszony és a baba« c-zimmel Béry Gyula 
fordította nagyon gondosan.Az 50 füzet a ma­
gyar elbeszélés egyik népszerű veteránját, Ver- 
tessv Arnoldot mutatja be ; »Kisvárosi törté­
netek« ez. könyvecskéjét kedves, friss elbeszé­
lő hang, éles megfigyelése a vidéki é’el félszeg- 
ségének és igazán finom humor jellemzik. — 
A következő szám a század egyik legnagyobb 
drámaírójának, Ibsennek, talán legjeliemzet«- 
sebb és leg-rdekesebb színdarabját. »A nép 
gyűlő őt« adja. Vikár Béla jeles átültetésében. 
Végre a 42 számban a kuruez világ költésze­
tének egy becses módszeres authologiáját kap­
juk, melyet Kardos Alber', a jeles irodalom-

KÖZGAZDASÁG.
Ausztria vetéseinek állása. Az osztrák 

cs. kir. földművelésügyi miniszter által k 
adott hivatalos jelentés szerint: a múlt 6‘" 
folyamán a rövid ideig tartó-1 októberi hide,' 
időjárásra enyhe, száraz tél kövei kezelt ■ C,J 
január hó végén és februárban volt „agvobh 
havazás, minek következtében az alpesi ta 
tományokban a velősek védő hótakarót kan" 
tak, de a sík részeken hótakaró csak szórvá­
nyosan képződött, Al'alaban az egész tél f0 
lyatnán a fagyás csak rövid ideig tartott s" 
így még a nagyoübára hótakaró nélkül ma. 
radt vetésekben is csak kevés kár eseti.

Az őszi vetések annak ellenére, hogy a 
kedvezőtlen őszi időjárás következtében nagy. 
részt későn voltak elvethe'ők és a tél folya­
mán többnyire védő hótakaró nélkül állottak" 
— mégis kielégítően teleltek ki ét főleg a 
korai vetések túlnyomó részben kedvezően 
állanak, jól megbokrosodtak ugr hogy azok 
főleg Szilézia é. Csehország egres részeiben 
igen jóknak mondhatók. A késői vetések azon­
ban sok helyen gyengék ; mindamellett re­
mélhető, hogy kedvező tavaszi időjárásban 
ezek is megerősödnek.

Téli kifagyások leginkább a hegves vi- 
dékeken és a lapalyos rész-ken történték és 
emiatt nevezetesen Morvaország, Szilézia és 
Bukovinában a veté-ek egy részét ki kellett 
szántani.

Egér-károkat majdnem az összes tarto­
mányokból jelentenek, de leginkább Morva- 
országban és Alsó-Ausztriában pusztítottak az 
egerek, mig Csehországban kevesebb kárt 
okoztak, mint a múlt évben. A csiga is több 
helyen károsította az őszi vetéseket. — Ro­
var- és féregkárokat csak szórványosan ész­
leltek.

A tavasziak vetese a márcziusi kedvező 
időjárásban korán megkezdődött, amennyiben 
márczius hó első felében, sőt egyes helyeken 
pedig már február vegéu elvégezték a tavaszi 
vetéseket. Az elvetett mag jól kelt ki. Az áp­
rilisi idővá tozä« a deli reszeken és a közép 
tartományokban a róna és halmos vidékeken 
leginkább gyenge éjj-li fagyokkal párosult 
e-őzésben nyilvánult, a hegyekben fagyott és 
havazott.

Ennek követkeetében az alpesi tarlomá 
nyokban a tavasziak vetése csak a védet- 
részeken volt megkezdhető s így a vetés túl­
nyomó részben még befejezésre vár. Galiczia 
keleti részében és Bukovinában a hűvös, szer 
les áprilisi időjárás a növényzet fejlődésé- 
visszavettit'e ; a vetési munkálatok többszín 
szünetel-t-k és csak a homokos földeken let 
betett azt ukadálytalanul folytatni.

Gazdasági viszonyok Romániában. — 
Mint nekünk jelentik, a romániai dunai ki­
kötőknek kiviteli forgalma 1897-ben cseké­
lyebb volt, mint az előző tiz év bármelyiké­
ben. A hajók számának csökkenésével a kivitt 
áruk mennyisége is lényegesen alászállott' A 
gabonapi-iczon jelenleg ismét csend uralkodik.
A kikötői forgalomba té en kötött határidő­
üzletek lebonyolítása hoz csak némi életet. 
Főleg kukoriczát szállítanak magyar czégelt 
számlájára. A múlt évi búzatermésből oly 
csekély kere-det maradt az országban, hogy a 
kivitélnél számba se jő. A múlt évi rossz 
termés utóhatásai leginkább az üzlet világon 
észlelhetők. Márczius 14-től 21 ig a bukaresti 
kereskédelini törvényszéknél 320 váltót óva­
toltak meg egy hét alatt, ennyi óvatolas már 
rég nem történt.
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CSARNOK.
A levelek.

Irta : Korda Imre.
Tellát válás, párbaj, országra szó'ó bot­

rány ! Hadd kerüljön közszájra a gyalázat s 
legyen beszéd tárgy» a piaczon és a sorhá­
zakban I Habók végig gondo t a város közön­
ségén. Felesége nagy, népes családból való 
atyafiiága kiterjedt az egész úri társaságra. 
Ez az atyafiság tette voltakép ót magát is 
emb rré.

Azok nélkül még talán most is napidijas 
volna, vagy legföllebb írnok, mint nem egy 
pajtása, kivel együtt indultak neki az élűnek 
5 a kik előkeld összeköüeiesek hiányában 
lent maradtak az alsóbb rétegekben- A rokon 
had a botrányt és a meghurezoltatást nem 
fogja neki soha megbocsátani. Az egész pere- 
puty fdförmed ellene, a fél varos ellensége 
lesz. örökös küidalemre és marakodásra van 
kilátás mindenkivel. Hahók János hátborsózva 
teile fel a kérdést: van-e elég ereje megállni 
ezt a harczot ?

Úgy látszik, Feliér Jancsinak ez egyszer 
mégis igaza volt. Itt nincs más megoldás, 
mint meghalni. Habók azonban fázott e gon­
dolattól, s életében először kénytelen volt, 
legalább így kétszemközt kénytelen volt beis­
merni, hogy Fehér Jancsi a igha különb ember 
nem volt nálánál. Annak volt ereje megtenni 
olyant, a mit ó is szeretne, de nem bir. Mert 
a halált, bár sokszor nagy hetykén, csak úgy 
félválrót emlege'jük, így szemtől szembe lám, 
szörnyű jeges lehelletü alak. Az, hogy egyszer 
úgyis meg kell halni, csak a földhöz ragadt 
nyoinorulakb ui kelthet elszántságot. Egészen 
más az, ha van m L itt hagyni az embernek ; 
egy kis jólét és egy szép feleség : Oh, az az 
asszony . . .

Az áruló, hűtlen lélek, a kit gyűlölnie 
utalnia kellenne és a kit ime, mégis mennyire 
szeret. Alig 24 órája, hogy nem ölelte és 
hogy vágyik utána ... És ezt itt hagyni — 
másnak !

Égy pillanatra halálos düh öntöttel egy­
más ellen, de aztán csakhamar eszébe jutott 
az 0 saját külön elmélete e tárgyról, melyet 
csak úgy házi haszná atra s a maga ment­
ségére gondolt ki valaha, melyet azonban, 
mióta házas emberré lett, elfeledett.

Must eszébe jutott ez az elmélet, hogy 
t. I. ilyen esetben a férfi nem bűnös, — A 
férfitól az csak köteles hódolat, ha a buz­
dító tekintetekre felnuzdui s micsoda élhetet­
len volna az, — a ki nem élne az alka­
lommal.

Tehát csak az asszony, az asszony ! 
Ez a bűnös egyedül. Mit tegyen e nyomorult 
teremtéssel ? Az jutott eszebe, hogy meg­
veri.

Megveri mint a paraszt a feleségét, ha 
valami gonoszságon kapja. Felugrott a pádról 
3 indulni, rohanni akart haza ... de vissza- 
himyatlott megint.

Úgy képzel'e, hogyha az asszony rá te­
szi a kezét, az élve nem menekszik meg tőle. 
A m ni megvillant előtte annas a helyzetnek 
a képe, midőn majd bántalmizni fogja, azon 
kapta magát, hogy képzeletben már foj­
togatja.

Kelet felöl a tö fölött szürkü'ni kezdett 
a hajnal, hűvös szellő támadt s Habók János 
az emésztő gondok közt töltött álmatlan ej 
után fazni kezdett.

Vágyott a meleg fekhely és a táplálék

magával, 
. . Nehány 
Így volt az

után. Fölállt a pádról, miközben mély hörgö 
hang tört fel melléből. Meg egvszer végig 
gondolt mindent, a mi itt végiggondo'ható 
volt s ekkor végre megállapodott valamiben, 
Abban állapodott meg, hogy _ tehát viselni 
fogja keresztet, mint sok más. Rávigyáz az 
asszonyra is, meg arra a másikra is. Ez 
lesz a lődolga ezentúl és elh teli 
hogy mindez még nem késő . . 
pillanat mu va már hitte is . 
legkellemesebben . . .

Haza ment. Az asszony még aludt a 
cselédek még fenn voltak. János megivott 
néhány pohár pálinkát s azián bezárkózott es 
csak U4v ruhástól lefeküdt a divánra és el 
aludt, Ilka asszony úgy egy óra múlva, mikor- 
fölébredI, meglepetve értesült róla, hogy az 
ura itthon van. Megkönnyebbülten lélegzett 
föl. Tehát nem ment a mérnöküt felkeresni. 
Attól, hogy a veszedelem mérge most így 
majd ő ellene irányulhat, nem is jutott eszébe 
félni, hisz csak nein zárkózik el az ura min­
den felvilágosítás elől ? U« akart menni hozá 
röglön, de a bezárt aj'ok miatt nem leheteti. 
Janos horkolva aludt, aludt egész délig h Lka 
asszony e közben sokszor ott halg-itódzott az 
ajtó e őtt. Az uranak hosszas, nyugodt alvása 
őt is megnyugtató némileg s halvány remény 
kezdett derengeni benne : hátha nem jutottak 
a levelek János kezébe, hisz akkor lehetetlen, 
hogy ilyen nyugodt»» a udnék ,

Hahók végre déltájban fölkelt s mély 
korbely hangon szólt ki, hogy vigyenek be 
vizet mosdani, az asszony sietett a tálalta- 
tással s most már inkább kíváncsian, mint 
aggódva varia, hogy kerül szobi a dolog 
Janos komoran és szótlanul ült le az ebéd­
hez, sokat er tt s nem beszélt egy hangolt 
sem. Ilka asszonyt meglep'e ez a rá nézve 
váratlan fordulat. Előre elkészü.t, hogy a 
levelek történetet a lehető legegyszerűbb 
szavakban hogyan fogja közölni az uraval, de 
mikor ez most egy hanggal sem említett 
semmit, neki sem volt kedvea dolgot előhozni. 
A mondóka, a mivel az esetet fel akarta 
tárni, bármily keresetlen modorban előadva, 
még sem volt anélkül elmondható* hogy az a 
mentegetődzés és a mosakodás benyomását 
ne keltse. Ilka asszonynak azonban a büsz­
kesége lázadozott ez ellen t kapva kapott 
rajta, hogy ennek a kényszerűsége talán el, 
is hárulhat róla.

— Szegény Fehér Ján ist ma 
— szólalt meg egyszer, hogy éppen 
mondjon.

(Vége köv.)

temetik
valamit

Szerkesztői üzenetek.
444—53. ígért küldeményt mielőbb elvárjuk
G. A. Elvből nem közlünk verseket, — ha 

rosszak.
V—y Gy—gy. Utána nősünk.
Less. Már késő.
F. M. Nem közölhető.
K Gy. Elolvastuk a beküldött verseket. Ért­

hetetlen az a szörnyű világfájdalom, melyet beléjök 
kényszerit. »Eperfánk« ez. költeménye kivétel. Ter­
mészetes, egyszerű hangja sjép reményekre jogosít 
fel jövőjére nézve. Alkalomadtán közöljük is.

Dr N —y. Kár, hogy elkésett.

Nyilt-tén.
Természetes

Jparádi Arsen

és vastartalmú könnyen emészthető
Gyógyforrás Specificum.
Legelőkelőbb orvosi szaktekintélyek által
rendelve: sápkór, vérszegénység ellen, 
női betegségeknél, ideg- és börbajok- 
nál, valamint görvélykóros esetekben.

Gróf Károlyi Mihály,
uradalmi felügyelősége Párád. 

Ismertető füzeteket ingyen és bérmentve küld a

Főraktár: Édeskuty L. Budapest
cs. és kir. udvari szállá ó

V., Erzsébot-tér 8. sz.
Kanható minden gyógytárban és megbíz 

ható f iszerkereskedérben.

Ifi. KOTZ« PAL
Budapest, V, kerület, Lipót-körut 18. sz.

£>» Vidéken lakó szolid ügy­
nökök kerestetnek. 'TKi

A t. ez. vevőközönségnek szives tudomására hozz,, 
hogy nagyobb kényelmükre irodáját

V. kér., Lipót-körut 18. szám
(Vígszínház mellett, a nyugoti pályaudvar Margithid kö­
zelébe helyezte át. ....

Feni ártotta azonban a Vili- kér.. Szentkirályi-utcza 
49. sz. műhelyt és az V. kér , Lipót-körut 8--10. szám 
alatti raktárhelyisé eit.

A közönségnek további pártfogás U kérve ajánlja 
Gairett legújabb szerkezetű compmd gőzmozponyait 
félstabil és stabil alakban, amelyek 40" „ tüzelőanyag 
megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozdonyokat és gőzceéplöket négyszer fordít­
ható aczél dobsínekkel, told ist nem igénylő szalmává- 
zókkal a nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Mindenfajta lovas cséplŐkészlete’cet, ara ó- és ve- 
tőgépeket, szecskavágókat, répavágókat és minden más 
gazdasági gépeket.

Selyem-basztruhas frt 65 kilói

egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tussors és Shantungs

valamint fekete, fehér seines Henneberg-selyem 
45 krtól 14 frt 65 krlg méterenként — sima, csikó , 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szántva.
Minták postafordultával.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G- solyemgyárai,
(es. és kir. udvari szállító).
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HOFFMANN és KRONOVITZ
gegr KÖNYVNYOMDÁJA -*

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
-Ä-jSLZi.l3s:o2sils::

nyomtatványok elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogran: mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési kártyák

nagyon olcsón. -3

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,
Gyászjelentések.

iHangverseny műsorok. DTíenu kártyák a iegdiszeseßß kiviteißen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben, Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve. -‘fM

1 „Ikkm-mi“ kiadóhivatala.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a tfioogtávul szemben
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